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Aaron Florian a fost unul dintre numeroşii dascăli transilvăneni care au 
contribuit la dezvoltarea învăţământului românesc, făcând parte din acea pleiadă de 
profesori însufleţiţi de idei progresiste, de dragoste pentru trecutul ţării şi de 
încredere în viitor. Fiu al preotului loan Florian, s-a născut la 21 ianuarie 1805 în 
Rod, districtul Sibiu. Cursurile primare le-a făcut la Sibiu, continuându-le la 
Gimnaziul din Blaj, apoi urmând Universitatea din Pesta. în anul 1826 este chemat 
de boierul cărturar, Dinicu Golescu, in Muntenia, ca profesor de latină la şcoala din 
Goleşti, unde va rămâne până în anul 1830, când trece la şcoala Centrală din 
Craiova1. 

Prin numirea lui Aaron Florian, în anul 1832, la catedra de istorie 
universală a Colegiului Sf. Sava, începe cea mai stabilă perioadă a activităţii sale. 
Vreme de un deceniu şi jumătate a fost unul dintre profesorii de prestigiu ai 
colegiului, care, prin lecţiile şi manualele sale, reproduse fragmentar şi în 
periodicele vremii, a inspirat unei. întregi generaţii de intelectuali un adevărat cult 
pentru istoria patriei2. Profesor de istorie universală nu se va limita însă la 
îndeplinirea doar a obligaţiilor didactice. în afara lor, stimulat şi de preocupările 
mediului în care trăia, va desfăşura o bogată activitate, va redacta diferite manuale, 
va manifesta preocupări publicistice, va face parte din diferite comisii menite să 
contribuie la îmbunătăţirea învăţământului românesc. Istoria rămâne însă 
preocuparea sa de căpetenie. în aceeaşi perioadă îşi începe activitatea publicistică, 
în anul 1836 fiind redactor la revista "Muzeul Naţional", editată de I . E. Rădulescu. 
Prieten cu G. Bariţiu a fost un colaborator constant al "Foii pentru minte, inimă şi 
literatură". Corespondenţele sale din Bucureşti, de obicei nesemnate, cuprindeau o 
analiză pătrunzătoare şi critică a vieţii politice din Ţara Românească. 

Merită o deosebită atenţie contribuţia lui A. Florian la pătrunderea în 
mase a ideii de unitate naţională. Astfel, încă din anul 1837 scoate împreună cu 
profesorul G. Hil l primul cotidian, "România", prin intermediul căruia se adresa 
tuturor acelora care "vorbesc şi citesc în limba ei silindu-se să înfăţişeze viaţa 
politică, culturală a celor trei ţări româneşti ca alcătuind o unitate spirituală şi 
economică"3. Ideea unităţii situează pe poziţii patriotice înaintate acest prim 
cotidian românesc, afirmând necesitatea conlucrării cu forţe unite pentru progresul 
tuturor românilor. Cu toată asprimea cenzurii această gazetă a fost oglindă a vieţii 
politice, sociale şi culturale a românilor din cele trei provincii4. Făcând apel la 
solidaritatea naţională articolul introductiv al gazetei conchidea: "...românii merg 
îndrăzneţi înaintea unui veac strălucit şi se apropie de un viitor fericit. Acesta cu 
atât va fi mai aproape cu cât toţi românii îşi vor uni silinţele, cu cât se vor sprijini 
unii pe alţii între sine şi cu cât vor lucra fiecare în parte pentru toată românimea" 5. 
Pentru limba în care a fost redactată ca şi pentru orientarea ei progresistă 
"România" reprezintă cea mai viguroasă realizare a presei politice româneşti 
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anterioare anului 1848. Această gazetă, deschizătoare de orizonturi, devine prin 
însuşi numele său un simbol al luptei pentru unitate naţională. Tocmai integrarea în 
această mişcare de unitate, libertate şi independenţă naţională 1-a condus pe A. 
Florian atât la apariţia acestei gazete, cât şi la modificarea titlului unei lucrări din 
"Principatul Ţării Româneşti" în "Prinţipatul României" 6. 

în manualele sale de istorie a atribuit maselor un rol important în lupta 
pentru instaurarea unei ere de dreptate socială, anticipându-1 pe N. Bălcescu, fostul 
său elev. Concepţiile sale despre popor izvorau dintr-o observare atentă şi directă a 
realităţilor societăţii acelor vremuri. Analizând cauzele care frânau progresul social 
şi naţional, el aducea critici boierimii, considerată piedică esenţială în calea 
progresului societăţii româneşti. Singura cale de ieşire din această situaţie se părea 
a fi ridicarea maselor pentru cucerirea prin revoluţie a drepturilor. De aceea s-a 
ataşat revoluţiei încă din primele zile ale izbucnirii ei. în scrisoarea către G. 
Barifiu, datată 12 iunie 1848 el declara cu entuziasm:"... ziua de ieri, 11 iunie 1848 
este o zi de la care începe o epocă nouă în analele Ţării Româneşti. Deviza ... 
libertate, egalitate, fraternitate este deviza românilor de aici... Constituţia, această 
zicere fermecătoare, această faptă fericitoare, s-a proclamat şi la noi" 7. în 
continuarea acestei scrisori descrie cu cuvinte calde, pline de entuziasm, întâlnirea 
dintre ţărani şi orăşeni: "...întâmpinarea orăşenilor cu ţăranii a fost ceva sublim în 
felul său. Se îmbrăţişară, se sărutară, ţăranii fără arme, fără nimic, cu merinde 
numai în traistă cu punturile nouăi constituţii în mâini, intrară în capitală sub 
stindardele lor strigând "Dreptate" şi orăşenii unindu-şi glasurile cu dânşii repetau 
"Dreptate..."8. 

Ca o recunoaştere a activităţii sale revoluţionare este numit de guvernul 
provizoriu administrator al judeţului Ilfov, în perioada 23 iunie - 7 august, apoi al 
judeţului Dolj, 7 august - 22 septembrie. în această calitate a luptat contra 
reacţiunii "era de trebuinţă a începe a da Craiovei şi tot districtului faţă 
revoluţionară"9. 

La 29 iunie este delegat să aducă guvernul provizoriu de la Rucăr. 
Trimiterea în această importantă misiune a fost determinată de ataşamentul lui A. 
Florian faţă de ideile revoluţiei. Organizează şi participă la Craiova, pe data de 7 
septembrie, la arderea Regulamentului Organic, iar pe 11 septembrie 1848 încearcă 
să oprească o ştafetă trimisă de Fuad Efendi către Paşa din Vidin, în care se cerea 
să se intervină cu armata pentru înfrângerea revoluţiei din Oltenia10. 

Aaron Florian a fost alături de revoluţie şi a luptat până în ultimul 
moment pentru aplicarea principiilor noii Constituţii. Pentru că a participat activ la 
revoluţie este îndepărtat din învăţământ împreună cu alţi profesori transilvăneni sub 
învinuirea că: "în loc să se mărginească a preda şcolarilor moralul şi învăţăturile 
trebuincioase s-au abătut din datorii cu luare de parte la cauza revoluţiei, 
întrebuinţând propaganda"LL. La intervenţia lui Gh. Magheru, cu care întreţinea 
strânse legături, i se eliberează un paşaport pentru a putea trece graniţa. Se opreşte 
la Sibiu şi este numit secretar al "Comitetului Naţional Român". După înfrângerea 
revoluţiei din Transilvania încearcă să se refugieze în Muntenia, dar este arestat la 
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Ploieşti, la 13 mai 1849, trimis la Râmnicu-Vâlcea, Colţea şi Văcăreşti, cercetat şi 
judecat este expatriat pe o perioadă de 3 ani. 

în anul 1853, timp de câteva luni este redactor coordonator al gazetei 
'Telegraful Român", apărută la Braşov, folosind această publicaţie pentru o 
susţinută campanie în vederea promovării culturii naţionale şi a limbii române 1 2, 
într-un amplu articol "Ce s-a scris şi s-a tipărit până acum pentru poporul român şi 
cum s-a scris şi s-a tipărit" prezintă cu simţ istoric condiţiile apariţiei şi evoluţiei 
culturii româneşti, aducând argumente istorice şi lingvistice pentru înlocuirea 
alfabetului chirilic cu cel latin şi adoptarea unor principii fonetice în scrierea limbii 
române. Publicistica sa este un exemplu de folosire a resurselor limbii române prin 
fraza mlădioasă şi firească, prin voiciunea argumentării. Buna cunoaştere a limbii 
şi ideile sale juste în privinţa introducerii neologismelor pot fi observate şi în 
"Vocabular franţezo-românesc" (1840-1841), alcătuit împreună cu P. Poenaru şi G. 
Hi l l 1 3 . 

Către sfârşitul anului 1853 se reîntoarce la Bucureşti şi este numit 
director al Aşezămintelor Brâncoveneşti, ocupând această funcţie până în anul 
1860. 

Semnificativ pentru ataşamentul şi lupta lui pentru unire este şi faptul că 
încă din anul 1857 susţinea ca noţiunea de patrie să fie generalizată la întreg 
teritoriul locuit de români. Tot pentru susţinerea acestei idei publică în preajma 
unirii -1858- o monografie intitulată "Mihai I I Bravul, biografia şi caracteristica 
lui", în care Mihai Viteazul este considerat ca un "Ahile românesc care a croit 
proiectul cel mai mare de a uni pe toţi românii într-o putere"14. 

în manualele sale de istorie A. Florian dorea să cuprindă pe toţi românii, 
dar "...din nenorocire n-au fost toţi românii legaţi într-un stat, căci jumătate sunt 
afară din stat... deşi dorinţele şi aspiraţiile lor sunt tot ca ale noastre şi aşteaptă să 
fie un moment fericit când să se împreune cu noi spre a forma un guvern, un singur 
stat, o naţiune... Viitorul ni dă speranţe mari şi când se vor reuni într-un singur stat, 
atunci fericirea lor va fi la culme..."15. 

După înfiinţarea Universităţii din Bucureşti inaugurează în anul 1865 un 
curs de istorie universală, dar îmbolnăvindu-se se retrage curând de la catedră. 

între anii 1866 - 1872 este numit membru în Consiliu permanent al 
instrucţiunii publice, iar în anul 1870 este ales membru al Societăţii Academice 
Române. 

Era bolnav încă din anul 1865, iar odată cu trecerea anilor boala se 
înrăutăţeşte, stingându-se din viaţă în anul 1887. 

în domeniul istoriografiei are mari merite de precursor. Este unul dintre 
primii care realizează o viziune de ansamblu, în spirit modern asupra trecutului 
poporului român. "Idee repede de istoria prinţipatului Ţării Româneşti (1835¬
1838)"; "Manual de istoria prinţipatului României (1839)"; "Patria, patriotul şi 
patriotismul" (1843) dezvăluie o concepţie romantică asupra istoriei văzută ca 
"oglinda cea magică a veacurilor trecute" şi "cheia cea de mare preţ cu care se 
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descuie oarecum şi ascunsurile viitorului". Reconstituită din perspectivă naţională, 
istoria justifică dreptul la existenţa liberă al unei naţiuni 1 6. 

Autor de manuale şi cursuri a exprimat multe idei îndrăzneţe pe parcursul 
timpului şi mai cu seamă a căutat să imprime o nouă viziune asupra istoriei 
româneşti în concordanţă cu progresele făcute pe planul mai larg al ştiinţei 
europene. Prin activitatea sa didactică, istorică şi revoluţionară, prin întreaga sa 
operă, Aaron Florian este una dintre figurile cele mai luminoase din trecutul 
învăţământului şi istoriografiei noastre. 
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AARON FLORIAN- REPERES BIOGRAPHIQUES 

-Résumé-

Aaron Florian est né le 21 janvier 1805 à Rod et i l suivi les cours 
primaires à Sibiu, i l fait le gymnase à Blaj et en suite l'Université à Pesta. Comme 
professeur d'histoire i l n'est pas contenté d'accomplir seulement ses obligations 
didactiques, i l a rédigé des manuels d'histoire. De même i l a été un vrai publiciste, 
étant rédacteur de la revue "Muzeul National", 1836, collaborateur constant de 
"Foaie pentru minte, inimă şi literatură", i l a rédigé avec G. Hill le premier 
quotidien roumain "Romania" en 1837. 

Participant actif à la Revolution de 1848 de Valachie i l a été nommé 
comme administrateur du département de Dolj et le 29 juin i l est déléqué 
d'apporter de Rucar les membres du gouvernement provisoir. 

Après la défaite de la Révolution i l est arrêté à Ploieşti le 13 mai 1849, 
enquêté, jugé et expulsé pour 3 ans. 

En 1853 i l retourne à Bucharest et i l est nommé directeur des 
"Etablissements brancovans", fonction qu' i l accompli jusqu' en 1860. 

Entre 1866 - 1872 i l est membre du Conseil permanent de l'instruction 
publique et en 1872 i l est choisi comme membre de la Société Académique 
Roumaine. 

Malade depuis 1865 i l meurt en 1887. 
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